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ДИДАКТИКА, МЕТОДИКА І ТЕХНОЛОГІЇ НАВЧАННЯ

УДК 378.147-056.87
Інна Тимчук

ВПРОВАДЖ ЕННЯ ГУМ АНІСТИЧНИХ ПРИНЦИПІВ  
І МЕТОДІВ -  ОДНА З ПЕДАГОГІЧНИХ УМОВ 

ГУМ АНІЗАЦІЇ НАВЧАННЯ СТУДЕНТІВ

В епоху ноосфери людина зможе розумно розпоряджатися своєю 
могутністю і забезпечити таку взаємодію, що дасть можливість роз
виватися і суспільству, і природі. Вирішальний фактор цього розвит
к у -  розумна діяльність людини. Екологічні проблеми і ноосфера тіс
но взаємозалежні. Унаслідок дослідження цього зв’язку Ф. І. Гиренок 
дійшов важливого висновку, що ноосфера є умовою “бачення в при
роді того, що своїм існуванням залежить від людини” [3, с. 150].

З аналізу визначень ноосфери можна зробити висновок, що науко
во-технічна революція буде спрямована на прогрес тоді, коли її здій
снюватиме гуманістично спрямована особистість. Постає завдання 
формування такої особистості за допомогою родини, навчального за
кладу, довкілля. А коли мова йде про майбутнього фахівця-еколога, 
то педагогічно доцільним є бути використання екологічно спрямова
них методів виховання та навчання. Саме вони зможуть запустити 
механізм позитивної моральної і суспільної поведінки, а також сфор
мувати своєрідний захисний механізм, що перешкоджає деформації 
моральних цінностей і поведінки [12, с. 388].

Проблемам гуманізації системи освіти загалом і вищої школи зокрема 
присвячені праці Г. Балла, Е. Барбіної, І. Беха, Л. Богомолова, А. Бойко,
A. Бондар, Т. Буяльської, Е. Варламової, С. Гончаренка, Л. Даниленко, 
1. Зязюна, А. Канської, А. Касянова, Б. Коссова, Ю. Костенко, І. Кузнецо- 
вої, Ю. Мальованого, 3. Малькова, О. Мороза, Н. Ничкало, О. Рудницької,
B. Семиченко, С. Степанова, О. Якубовської та ін. Гуманістичним принци
пам навчання присвятили свої роботи С. Бондар, В. Астахова, В. Нудько.

Мета статті — обґрунтувати використання з метою гуманізації навчання 
майбутніх екологів педагогічно доцільні принципи і методи навчання.

© Інна Тимчук, 2009
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Гуманізація освіти передбачає створення змісту, форм і методів на
вчання і виховання, які забезпечують ефективний розвиток індивідуаль
ності, її пізнавальних процесів, особистісних якостей, таких умов, за 
яких людина може і прагне навчатися, особисто зацікавлена в тому, щоб 
сприймати навчальні та виховні впливи. Основною функцією навчання 
при цьому стає не стільки формування високого рівня інтелекту, скільки 
формування розвиненої особистості з високими громадсько значущими 
цілями й ідеалами. У перетворенні освіти на таку, що створює найкращі 
умови для саморозвитку всіх психічних, фізичних, моральних можливо
стей дитини, формування в неї рис особистості гуманіста вбачає сутність 
гуманізації освіти Г. О. Балл. Він пов’язує її з вирішенням трьох голо
вних завдань, якими є: демократизація устрою системи освіти; перетво
рення взаємодії педагога і вихованців на процес творчого саморозвитку 
останніх; створення умов формування в учнів, студентів і педагогів осо
бистості гуманіста, демократа, творця [4, с. 8].

Гуманізація навчання передбачає перебудову навчального процесу 
відповідно до ідей гуманізації освіти. Вона означає, насамперед, перехід 
від авторитарного навчання з його нехтуванням особистістю вихованця, 
її пригніченням, безумовним пріоритетом позиції педагога як єдино мо
жливої, безапеляційно правильної та незаперечної до утвердження гу
манного навчання, побудованого на визнанні у навчальному процесі рів
ноправності партнерів, які однаково зацікавлені у його позитивних ре
зультатах і підпорядковують цьому свою діяльність [4, с. 9].

Таким чином, вихованець стає повноцінним суб’єктом навчання. Саме 
його ствердження як суб’єкта навчального процесу -- активного, свідомо
го, небайдужого учасника -  є ключовим у розумінні педагогічної сутності 
гуманізації та визначенні основних підходів до її практичного втілення.

Гуманізувати навчальний процес -  означає створити природні для на
вчання особистості умови. Створення цих умов для студентів ВНЗ базу
ється на основі певних принципів гуманізації освіти у вищій школі: фор
мування особистісного стилю взаємин студента з однолітками та з викла
дачем, оскільки спілкування і взаємодія є основним механізмом передачі 
соціального досвіду, а особистісний характер взаємин найбільше відпові
дає завданням гуманізації учіння і виховання; активна взаємодія з одноліт
ками і взаємне збагачення; включення студентів у творчу діяльність і роз
виток творчих здібностей; творча діяльність є засобом інтенсивного розви
тку інтелектуальних здібностей і особистісних якостей студента [2, с. 74].

Результативність процесу гуманізації освіти у вищій школі зумовлю
ється й іншими принципами. Насамперед, це принцип природо відповід-
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ності та природодоцільності в новому його баченні. Кожна людина має 
приховані духовні потреби, які можуть виявлятися чи не виявлятися за
лежно від її світогляду і поведінки. Припускається, що гравітаційні змі
ни прямо впливають на підсвідомість і психіку людини, актуалізують ті 
якості (позитивні чи негативні), які закладені в кожному з нас. Якщо лю
дина йде назустріч своєму духовно-інтелектуальному зростанню, космі
чна енергетика підсилює і прискорює цей процес. У людей із низьким 
рівнем морального інстинкту свідомості, навпаки, активізуються тва
ринні риси (агресивність, жорстокість, роздратованість, нетерплячість), 
що веде до злочинності, військових конфліктів, хвороб, епідемій, масо
вих психозів як результат внутрішнього дисбалансу особистості. Яке ж 
це має відношення до гуманізації освіти? Вчені (Л. М. Гумільов, 
І. С. Кон О. В. Мудрик та ін.) зазначають, що надання природодоцільної 
підтримки особистості молодої людини сприятиме розвитку природодо
цільної духовності, яка буде визначати в подальшому її життєвий шлях: 
прагнення до самоорганізації, саморегуляції, самовизначення свого ду- 
ховно-морального становлення [1, с. 52].

Іншим принципом гуманізації вищої освіти є принцип забезпечення 
високого рівня духовності життєдіяльності студентів. Означений 
принцип передбачає, на думку С. В. Кульневича, здібність самозабезпе- 
чувати своє подальше життя високими моральними цінностями, встано
влювати “моральні обмежувачі та регуляторії”, що запобігають переходу 
особистості молодої людини до утилітарно-технократичної мети.

Наступний принцип гуманізації вищої освіти — принцип самооргані- 
зуючої творчості майбутніх професіоналів, який передбачає форму
вання у студентів самоорганізуючої професійно-педагогічної діяльно
сті, мета і зміст якої повинні перетворити її для професіонала в само- 
керівництво шляхом синергетичних орієнтирів та умов діяльності (си
нергетика -  це система самоорганізації, внутрішня здібність людини 
вирощувати в собі, надбудовувати в собі нові якості, що є необхідним 
для виживання в будь-яких умовах, тобто внутрішні зміни, що забез
печуються діяльністю особистісних структур свідомості, які вплива
ють на процес засвоєння знань і подальший розвиток особистості).

Принципом нового типу гуманістичної освіти є “принцип суб'єктно- 
сті та свідомості, що пізнає". І викладач, і студент, за цим принци
пом, визнаються активними суб’єктами освіти, спостерігачами своїх 
внутрішніх особистісних структур та їх прояву на “дослідному полі” 
професійної і педагогічної діяльності. Як бачимо, основна увага зверта
ється на взаємне вдосконалення викладачів і студентів. Означений

11



П ед аг о г іка  і психологія професійно'и іти N9 1 2_009_ Дидактика, методика і технології навчання

принцип гуманізації освіти породжує наступний -  принцип комплімен
тарності (доповненості), суть якого полягає в тому, що, за законами 
діалектики, протилежності зникають не шляхом їх зняття, а шляхом 
взаємного доповнення, компромісу. На практиці це означає заміну мо
нологічної лекції як методу викладання діалогом, діалогічною взаємо
дією, партнерством викладача і студента у засвоєнні знань. Забезпечити 
діалогічну форму навчання можливо за наявності відкритості навчаль
ної інформації для студентів. Сьогодні для цього є  всі можливості, зу
мовлені використанням сучасних та комп’ютерних технологій.

Принцип “суб’єктивного контролю”. Це здібність людини усвідомлю
вати й адекватно пояснювати міру своєї участі в тому, що з нею відбуваєть
ся, тобто це рівень розуміння людиною смислу свого життя і своєї діяльнос
ті, обраної професії, свідоме розмежування нею зовнішніх і внутрішніх 
впливів на свою особистість, поведінку і результат діяльності [1, с. 53].

Іншим важливим моментом, у якому знаходить вияв гуманізація 
освіти, є принцип гнучкості освіти, здатності пропонувати різнома
нітні форми навчання, щоб задовольнити освітні потреби на всіх ета
пах життєвого шляху людини. Вищ а освіта має бути системою непе
рервної підготовки, яка враховує особливості конкретних студентів і 
їхнього соціально-культурного середовища, забезпечує умови для на
вчання (підготовка протягом неповного навчального дня; у зручний 
для студентів час, організація дистанційного навчання, навчальних 
модулів, що грунтуються на системі залікових балів тощо).

Ми здійснили характеристику принципів гуманізації освіти у вищій шко
лі. На них може базуватися навчально-виховний процес у будь-яких закла
дах вищої освіти. Об’єктом нашого інтересу є майбутні фахівці-екологи, а 
тому вважаємо за доцільне окреслити сутність специфічних принципів гу
манізації навчання студентів напряму підготовки “Екологія, охорона навко
лишнього середовища та збалансоване природокористування” на прикладі 
викладання навчальної дисципліни “Екологічна психологія”.

Для підвищення ефективності викладання навчальної дисципліни 
“Екологічна психологія” використовують деякі методологічні прин
ципи екологічної психопедагогіки, сформульовані С. Д. Деребо та
В. А. Ясвіним. Вони дістали назву принципів організації стимулів. До 
них належать: принцип комплексності стимулюючого впливу, прин
цип орієнтації на актуалізуючий потенціал стимулів, принцип орієн
тації на сенситивність до стимулів.

Сутністю принципу комплексності стимулюючого впливу є те, що не
обхідно педагогічно доцільно організовувати вплив на особистість лю
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дини цілої системи різноманітних стимулів, що охоплюють усі канали 
формування свідомості (перцептивний, когнітивний, практичний).

Принцип орієнтації на актуалізуючий потенціал стимулів полягає в 
тому, що педагогічно доцільно організовувати вплив на особистість та
ких стимулів, що актуалізують визначені психологічні механізми фор
мування екологічної свідомості. Умовою реалізації цього принципу є 
позитивне емоційне сприйняття природних об’єктів, виявлення різних 
факторів, що сприяють установленню паралелізму з людиною.

Принцип орієнтації на сенситивність до стимулів полягає в тому, 
що педагогічно доцільно організувати вплив стимулів на особистість 
людини з урахуванням її індивідуальних вікових особливостей через 
різний ступінь значущості тих чи інших стимулів для різних груп.

С. Д. Деребо та В. А. Ясвін визначають і принципи організації еколо
гічної діяльності. Ними є: принцип гетерогенності екологічної діяльно
сті (включення особистості в максимально різносторонню діяльність, 
пов’язану зі світом природи), принцип формуючої спрямованості еколо
гічної діяльності (включення особистості в таку діяльність, яка “запус
кає” ті чи інші механізми формування екологічної свідомості), принцип 
індивідуальної психологічної адекватності екологічної діяльності (пе
дагогічно доцільною є організація такої діяльності, яка б відповідала 
специфічним психологічним особливостям особистості), принцип гете
рогенності природних о б ’єктів (організована взаємодія особистості з 
різносторонніми природними об’єктами) [5, с. 319-336].

Принципи, форми і методи у навчальний процес ВНЗ мають втілю
ватися з урахуванням вікових особливостей студентів. Вважаємо до
речним розглянути їх детальніше.

У юнацькому віці особливо вираженим є переважно естетичне, “спо
глядальне” сприйняття природи, ставлення до якої має об’єктний харак
тер, хоч і менш прагматичний, ніж у старшому підлітковому віці; окрес
люється підвищення рівня інтенсивності непрагматичного ставлення до 
природи, в якому домінує перцептивно-афективний компонент.

Юнацький вік спонукає до пошуку гармонії у світі природи, осмис
лення особистої позиції у стосунках із ним. Отже, сутність педагогічної 
стратегії для цього віку полягає у стимулюванні такої інтелектуальної 
діяльності студентів, у якій на світоглядному, абстрактному рівні фор
муються педагогічно бажані зв’язки в індивідуальній картині світу.

Практична взаємодія зі світом природи здійснюється з акцентом на 
оволодіння технологіями естетичного засвоєння природних об’єктів: 
прояв почуттєво-естетичної сприйнятливості до них; індивідуально-
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значеннєвої оцінки їх вітальних (життєвих) станів; емоційної чуйнос
ті в ситуаціях спілкування з ними; і, нарешті, в умінні знайти культу
рну форму збереження і вираження свого враження про ці об’єкти (у 
малюнках, віршах, фотографіях, музиці і тощо).

Отже, психологічні особливості процесу формування екологічної свідо
мості в юнацькому віці детермінують концентрацію педагогічних зусиль 
на формуванні відповідної системи уявлень і на освоєнні систематичних 
технологій взаємодії особистості зі світом природи. Ці закономірності ви
значають специфіку вибору відповідних методів навчання студентів.

Термін “метод” має різні тлумачення. Вкладемо в це поняття єд
ність принципів навчання і таких компонентів методики, як мета, 
зміст, технологія та засоби навчання.

У зарубіжній літературі існує думка, що методи не трюки для 
утримання уваги. Вони не є панацеєю від нудного проведення семі
нарів, практичних і лабораторних занять. Методи -  це прийоми, за 
допомогою яких учасники так працюють над темою, що отримують 
нові свідомо засвоєні знання [19, с. 72-85].

Класифікація методів навчання викликає певні труднощі, тому що 
в основі їх назв лежать найрізноманітніші ознаки. Відповідно до мети 
нашого дослідження та з використанням результатів наукових дослі
джень А. М. Льовочкіної, С. Д. Деребо та В. А. Ясвіна ми намагалися 
здійснити класифікацію методів навчання, спрямованих на гуманіза
цію освітньої підготовки студентів-екологів: методи формування еко
логічної свідомості, мислення, виховання екологічних цінностей; ме
тоди формування суб’єктивного ставлення до природи; методи прак
тичної взаємодії зі світом природи.

З основного методологічного принципу екологічної психопедагогі- 
ки виникає необхідність задіяти всі канали у процесі формування 
екологічної свідомості, стимулювати дію відповідних механізмів, бу
дувати педагогічний процес відповідно до індивідуальних і вікових 
особливостей дитини [12, с. 390-391].

Формування гуманістично спрямованої особистості студента-еколога 
є основним завданням навчальної дисципліни “Екологічна психологія” . 
Вивчивши курс “Екологічна психологія”, майбутній еколог повинен 
вміти давати відповідь на питання: “Як людина повинна будувати свої 
стосунки з навколишнім середовищем, щоб не нашкодити ні йому, ні 
собі, ні людству в цілому?” [6]. Формування екологічної свідомості, 
розвиток екологічного мислення, виховання екологічних цінностей є 
ефективними, коли під час практичних занять з екологічної психології
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доречно використовуються активні методи навчання. А. М. Льовочкіна 
пропонує використовувати такі з них: демонстраційний експеримент, 
круглий стіл, ділова гра, “мозковий штурм”.

Демонстраційний експеримент (наприклад, гра “Горіхи”) полягає в 
тому, щоб продемонструвати студентам актуальність проблем еколо
гічної освіти, а також формування екологічної свідомості.

Круглий стіл як активний метод вивчення екологічної психології 
полягає в обговоренні психологічних проблем взаємодії та взаємовп
ливу людини і навколишнього середовища.

“Мозковий штурм”, на відміну від попереднього методу, -  це еври
стична бесіда, предметом якої є проблемна ситуація.

Головними цілями ділової гри є формування екологічної свідомості 
й екологічного мислення, стимулювання високого рівня мотивації, 
інтересу й емоційної включеності [8, с. 236-240].

До методів формування суб’єктивного ставлення до природи нале
жать: екологічна ідентифікація, екологічна емпатія, екологічна реф
лексія, розроблені основоположниками екологічної психології
С. Д. Деребо та В. А. Ясвіним.

Метод екологічної ідентифікації полягає у створенні умов, коли 
особистості необхідно поставити себе на місце якого-небудь природ
ного об’єкта, унаслідок чого формується відповідна поведінка стосо
вно природних об’єктів.

Метод екологічної емпатії полягає в актуалізації співпереживання 
особистістю природних об’єктів, а також співчуття їм. Формується 
суб’єктифікація природних об’єктів через емоційну сферу особистості.

Метод екологічної рефлексії передбачає самоаналіз особистістю 
своїх дій і вчинків, спрямованих на світ природи, з погляду їх еколо
гічної доцільності [5, с. 336-345].

Важливим завданням ВНЗ є необхідність навчити студентів-екологів 
розуміти цілісність природи Землі, єдність її процесів, зв’язок людини з 
природою. З огляду на це актуальним є використання методів практич
ної взаємодії зі світом природи. Одним із них є польові практики, під 
час яких вирішується навчальна мета і завдання з обов’язковим компо
нентом екологічної освіти і природоохоронної діяльності. Польові 
практики -  це один із прикладів поєднання освіти і виховання, мета 
яких -  посилення контактів студентів із природою. У процесі прове
дення польових практик із біологічних дисциплін студенти закріплю
ють теоретичні знання, отримані під час лекції, формують вміння спо
стерігати не лише природні об’єкти та явища, а й взаємозв’язки людини
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з природою; оцінюють способи природокористування, беруть участь у 
справі охорони природи [10, с. 71-74]. Важливим і ефективним методом 
пізнання об’єктивної дійсності на рівні екосистем є спостереження у 
природі. При застосуванні цього методу в студентів розвивається по
чуття причетності до природи, відчуття її натхненності, що не дозво
лить людині ставитися до природи негуманно. Спостереження у приро
ді (а це безпосереднє спілкування з природою) підвищує настрій, лікує, 
знімає втому, напруження, збагачує духовний світ студента, а тому 
вкрай необхідне для роботи майбутнього еколога-гуманіста.

Бінарним методом екологічно-гуманістичного навчання є організа
ція мережі екологічних стежок. Вони можуть бути найрізноманітні
шими за науковою спрямованістю: ботанічними, зоологічними, геоло
гічними, історичними, а також комплексними ландшафтно-екологіч
ними; здійснюватися як пішоходами, лижниками, байдарочниками, 
туристами; розраховуватися як на дорослих, так і на дітей [7].

Крім зазначених вище методів навчання екологічної психології, 
вважаємо за доцільне використовувати аудіовізуальні методи. Сього
дні немає навчального закладу, який би не використовував у навчаль- 
но-виховному процесі аудіовізуальних засобів. Вони можуть викону
вати різні функції, а тому повинні добиратися і застосовуватися від
повідно до функцій. Вони можуть поглиблювати, знайомити з темою, 
відтворювати досвід, передавати дійсність або створювати проблему.

Найпоширенішими навчальними аудіовізуальними засобами є фі
льми, комп’ютерні ігри.

О. В. Рудоміно-Дусятська зазначає, що для формування екологічно до
цільної поведінки фахівці використовують метод прогнозування та демон
страції можливих наслідків руйнівної поведінки у не дуже віддаленому 
майбутньому. Наприклад, за останні роки кінематографісти створили чи
мало так званих фільмів-катастроф, у яких демонструються наслідки не
дбалого ставлення людей до проблем середовища. Невтішні футурологічні 
прогнози, які дають вчені-екологи, теж широко публікуються, бо звертання 
до наукового авторитету є не менш ефективним засобом впливу на свідо
мість, ніж художнє відображення катастрофічних подій [14, с. 117-123].

Популярними є застосування комп’ютерних ігор на заняттях. Сту
денти можуть самі придумувати ігрові історії відповідно до теми за
няття, аналізувати гру, розробляти критерії оцінки гри (критерії роз
робляються для того, щоб інші навчились оцінювати зміст, структуру, 
переживання або навчальний характер гри) [20, с. 166-177].
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Оскільки впродовж останнього десятиліття у навчанні студентів актив
но використовується Інтернет, цікавим аудіовізуальним методом навчання 
є відкрита дискусія в Інтернеті -  ньюс групо. Ньюс -  це короткі тексти (то
чка зору, документ, дискусійна стаття), які можуть читати всі користувачі, 
причому кожен може залишити свій коментар [18, с. 164-185].

Підсумовуючи вищезазначене, можна зробити висновок, що викладачі 
ВНЗ на основі гуманістичних принципів і методів навчання покликані за
побігати чи обмежувати проникнення антигуманістичних тенденцій у на
вчальний процес закладів освіти, виявляти їх неспроможність у досягнен
ні позитивних результатів у майбутній професійній діяльності, перекону
вати майбутніх фахівців сприймати себе як найвищу цінність.
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И. Тьшчуі
Внедрение гуманистических принципов и методов -  

одно из педагогических условий гуманизации учебы студентов
Предложена классификация гуманистических принципов и метода 

обучения. Доказана целесообразность их использования с целью фор 
мирования гуманистического направления личности будущих специг 
листов-экологов. Эти методы и принципы рассматриваются автора 
как педагогическое условие гуманизации обучения студентов.

I. Ту melt и
In troduction  of H um anistic P rinciples and M ethods 

as One of Pedagogical C onditions of S tuden ts’ Studies H um anizatioi
The article offers the classification o f  humanistic principles and teacl 

ing methods. It proves the advisability o f  their usage with the purpose ( 
future ecologist’s personality humanistic formation. The author consida 
the mentioned methods and principles as pedagogical conditions o f sti 
dents’ studies humanization.
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Лариса Ордіна

ПРИНЦИПИ ФОРМУВАННЯ КУЛЬТУРОТВОРЧОГО  
СЕРЕДОВИЩ А ВИЩ ОГО НАВЧАЛЬНОГО ЗАКЛАДУ

Нині особливо актуальною є об’єктивна потреба в активному розвитку 
творчого, інтелектуального потенціалу кожної особи, нації, суспільства в 
цілому. В реалізації цього завдання провідна роль належить освіті, на
вчанню, вихованню. Проте практика свідчить, що процес навчання твор
чості ще не став нормою в освітніх закладах. Це означає, що людинознав
чому аспекту навчання і виховання не завжди відводиться належне місце.

Ідея формування культуротворчого середовища як умови культурного 
становлення особистості, необхідного елемента педагогічної системи ви
щого освітнього закладу має об’єктивну зумовленість. Сьогодні поняття 
“культуротворче середовище” розглядається в системі понять педагогіки. 
У теорії соціальної педагогіки феномен середовища розглядається в осно
вному в соціальному аспекті; загальна педагогіка досліджує виховну й 
освітню сферу середовища; недостатньо наукових робіт присвячено про
блемі формування та впливу культуротворчого середовища вищого на
вчального закладу на розвиток особистості майбутнього фахівця.

Інноваційною темою дослідження для сучасної педагогіки є роз
гляд культуротворчого середовища вищого навчального закладу, яке 
відображає якість освітнього середовища ВНЗ. Тому актуальною стає 
проблема вивчення стану культуротворчого середовища у ВНЗ, його 
формування та впливу на стиль і спосіб життя студентів.

Сучасна вища школа має значні здобутки в теорії та практиці під
готовки майбутніх фахівців. Концептуальні ідеї, що сприяють вирі
шенню проблем професійної педагогічної освіти, розбудови націона
льної школи, розвитку навчання і виховання містяться в роботах пси
хологів Н. М. Ануфрієвої, І. Д. Беха, Г. С. Костюка, В. П. Москальця, 
А. В. Петровського, Н. В. Чепелєвої, Т. С. Яценко та ін. Теоретичні 
аспекти культури і культурного розвитку людини глибоко опрацьова
но в роботах Ю. Л. Афанасьєва, І. А. Зязюна, Н. Б. Крилової, В. О. Ку- 
діна, В. К. Суханцевої, Р. А. Тельчарової, А. Б. Щербо.

У дослідженні ми спираємося на положення, які знайшли своє ві
дображення у працях А. Г. Асмолова, М. М. Бахтіна, В. С. Біблера, 
К. В. Бердникова, Н. Б. Крилової, Е. Г. Осовського та інших, де відо-
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